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LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Guido Ernst (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Sportangebot in Ganztagsschulen

Die Kleine Anfrage 932 vom 28. Juni 2012 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Welche Ganztagsschule, bitte nach Landkreisen auflisten, hat mit welchen Sportvereinen eine vertragliche Kooperation für den

Sport?
2. Mit welchen anderen Personen, Organisationen und Verbänden bestehen vertragliche Vereinbarungen und in welcher stun-

denmäßigen Anzahl?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
 Schreiben vom 16. Juli 2012 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Sport und Bewegung sind integrale Bestandteile der Konzeption von ganztägigen Schulen, gerade auch weil sie nach den Erfahrun-
gen aus Wissenschaft und Praxis Lern- und Sozialverhalten der Schülerinnen und Schüler nachhaltig beeinflussen. Diese nehmen
Sport und Bewegung als willkommenen Ausgleich zu primär kognitiven Lernprozessen und als Bereicherung des Schullebens wahr.
Sportvereine stellen hierzu ein breites Spektrum von Angeboten zur Verfügung, auch mit der Absicht, Schülerinnen und Schüler
für den Vereinssport zu gewinnen und neue Formen der Zusammenarbeit zur Förderung des Nachwuchses zu realisieren. Unter
den mittlerweile 26 außerschulischen Partnern, mit denen das Land Rahmenvereinbarungen zur Kooperation mit den Ganztags-
schulen abgeschlossen hat, stellen Sportvereine, Übungsleiterinnen und Übungsleiter, Trainerinnen und Trainer sowie andere für
den entsprechenden Bereich qualifizierte Personen den größten Personenanteil.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1:
Der Anlage können die gewünschten Angaben zur Kooperation von Sportvereinen mit Ganztagsschulen entnommen werden.
Kommt die angestrebte Kooperation an einem Standort nicht zustande, z. B. weil ein Verein kein Personal zur Verfügung stellen
kann oder er sein Betätigungsfeld zunächst nicht um den schulischen Bereich erweitern möchte, ist es der Schule möglich, auf der
Grundlage der mit dem Landessportbund im April 2002 abgeschlossenen Rahmenvereinbarung einen Vertrag mit einzelnen geeig-
neten Fachkräften zu schließen. Die Eignungskriterien sind in der Rahmenvereinbarung ausdrücklich genannt. Solche Verträge
kommen oft mit Unterstützung bzw. Vermittlung eines Vereins zustande. Statistisch wird nicht erfasst, welche Vereine dies sind.

Die Daten zur Kooperation mit Sportvereinen beziehen sich auf das Schuljahr 2011/2012. Nach den Rückmeldungen der Schulen
gelten die entsprechenden Verträge im Wesentlichen auch im Schuljahr 2012/2013. Vertragsverhandlungen mit weiteren Sportver-
einen sind nach den Informationen einiger Schulen bereits eingeleitet. Hinzu kommt zum Schuljahresbeginn 2012/2013 der Fuß-
ballverband Rheinland e.V., der beabsichtigt, mit über 100 Ganztagsschulen Verträge zur Durchführung eines Fußballprojekts zu
schließen. 
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Zu Frage 2:

Sport- und Bewegungsangebote gestalten auch andere Organisationen und Verbände, mit denen das Land Rahmenvereinbarungen
abgeschlossen hat. Voraussetzung ist, dass sie qualifiziertes Personal einsetzen können, also etwa Übungsleiterinnen und Übungs-
leiter sowie Trainerinnen und Trainer. Dieses Personal wird eingesetzt vom Deutschen Roten Kreuz, vom Internationalen Bund
für Sozialarbeit, vom Kulturbüro Rheinland-Pfalz e. V. sowie von kirchlichen Organisationen im Rahmen der Jugendarbeit. Zu-
sätzlich gibt es auch Personen, die im Rahmen freier Mitarbeit ohne Anbindung an solche Organisationen und Verbände entspre-
chend tätig sind. Im Schuljahr 2011/2012 haben die Schulen für Einsätze dieser außerschulischen Partner rd. 1 050 Lehrerwochen-
stunden zur Verfügung gestellt. 

Doris Ahnen
Staatsministerin
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